

OFICIALES CAJISTAS

Se necesitan en la imprenta de este periódico.

Ya es tarde

Los monárquicos van apercibiéndose de que el enfermo está gravísimo y trátase de emplear, para salvarlo, remedios heroicos.

Después de haberlo tenido abandonado, dejando que la enfermedad hiciera progresos, pretenden, ahora que ven cómo la muerte se acerca con paso rápido y seguro, arrancarlo de sus garras.

Ya es tarde para eso. La monarquía no tiene cura, aunque se reúnan en consulta todas las especialidades médicas de la restauración, porque no en vano se deja que la enfermedad se desarrolle, atendiendo, más que á la curación del paciente á la satisfacción de las pasiones y de los egoísmos de los doctores.

Si lo que ahora propone en su manifiesto el Sr. Sagasta lo hubiera practicado cuando fué poder; si en vez de cumplir religiosamente las condiciones del pacto del Pardo hubiera atendido á las necesidades del país, sin preocuparse de lo que pudiera sucederle á la monarquía, á estas horas el problema de Cuba, estaría resuelto y el bofetón del duque de Tetuán, ó no se hubiera dado ó hubiera repercutido en toda la nación, que no hubiera dejado sin castigo semejante afrenta.

Y si Silvela, al separarse de Cánovas hubiera hablado al país con la precisión y la claridad que ahora emplea; si hubiera procedido por su amor propio y más por el sentido moral y el sentido jurídico que tanto ha invocado desde que se declaró disidente, y que tan poco aplicó al gobierno cuando fué poder no estaría Cánovas tratando á España á latigazos, ni hubiera sido la monarquía recorriendo esa pendiente, cuyo término, toca ya.

Ya es tarde para remediar lo que no tiene remedio. Ya es tarde para evitar el naufragio, porque el barco hace agua y está desarbolado y no puede obedecer al timón.

Es ley fatal que debe cumplirse indispensablemente. Las instituciones vinieron traídas por la traición, y se han mantenido apoyándose en la ambición, y en el perjurio. Como se nace, se vive, y como se vive se muere.

La restauración que pudo haber hecho olvidar el pecado de su origen; que pudo haber realizado el bien, y dar á la patria días de bienestar y de reposo; que pudo haber desarmado á los partidos extremos estableciendo una legalidad amplia, merced á la cual pudiéramos creer posible llegar al triunfo de nuestros ideales por medio de evoluciones prudentes, la restauración que pudo, en fin, haber hecho méritos para tener, ya que no el amor la benevolencia del país, há puesto singulárrimo empeño en divorciarse de todos los intereses populares; de comprometer todos los recursos y toda la fortuna de la Nación entregándose, con verdadera fruición, con evidentsísimo deleite, en brazos de dos partidos que para monopolizar el poder, no han vacilado en lisonjear las tendencias, las inclinaciones, los intereses de las instituciones, aún aquellos más opuestos á los de la patria.

Por eso, nada más que por eso, se ha hecho el vacío alrededor de las instituciones: por eso vive la nación aislada, sin amigos, ni aliadas en el extranjero; por eso nuestro honor y nuestra dignidad se encuentran á merced del yankee grosero é inculto; por eso se perderán Cuba y Filipinas, y quién sabe si algún pedazo del que hasta aquí se consideró sagrado suelo de la Patria española; por eso nos vemos arruinados, desacreditados y envilecidos.

Ya es tarde, Sr. Silvela; ya es tarde, señor Sagasta, para cambiar de rumbo, porque, repetimos, el buque no puede obedecer al timón, aunque se empeñasen, manos más vigorosas, que la del caduco jefe del fusionismo, ó más hábiles y más seguras que las que hasta aquí sólo sirvieron para blandir, con aire de perdonavidas, el puñal

florentino, arma más propia de *condottieris* que de hidalgos castellanos.

Sí, ya es tarde, Sr. Silvela. Ocasión tuvo de hacerlo allá cuando las minorías republicana y carlista; le invitaron para que se asociara á su petición de que se convocasen las Cortes para discutir en ellas el asunto de la indemnización Mora.

¿Se acuerda el Sr. Silvela? ¿Se acuerda el señor Sagasta que también se negó á asociarse á la petición de las oposiciones?

Y, sin embargo, de allí, de aquella vergonzosa abdicación; de aquella ignominiosa transgresión de la ley; de aquel punible abandono de nuestro derecho, parte la actitud de los Estados Unidos. Si entonces hubiéramos negado el pago de la indemnización; si entonces hubiéramos hecho comprender al *tío Sam* que España no transije en cuestiones de honor y de dignidad, si entonces hubieran hablado, como hablan hoy, Sagasta y Silvela, ¿tendríamos ahora guerra en Cuba?

¿Y por qué no hablaron? ¿Por qué no se asociaron á la justa y legal petición de las minorías carlista y republicana? ¿Acaso por evitar complicaciones y disgustos á las instituciones?

Probablemente. Pero entonces no nos vengamos ahora gimoteando y haciendo alardes de fiereza. El pueblo español, y no nos referimos sólo á los republicanos, sabe ya á qué atenerse y conoce el valor que debe dar á ciertas declaraciones y á ciertas actitudes, y por eso al leer el Manifiesto de Sagasta y la carta del Sr. Silvela se limita á encogerse de hombros y á exclamar:

—Ya es tarde.

(El País.)

¿Qué es Caridad?

El sábado 26 de los corrientes á las siete de su mañana pasó á mejor vida la hija de la Caridad Sor Francisca Canudas y Corominas á los 79 años de edad y 53 de vocación D. I. t. e. g. a.

Dicho día, por súplica que circuló la Excelentísima Diputación Provincial, el Director del Hospital y la Superiora é hijas de la Caridad de dicho establecimiento en escuela con ancha orla negra para que se sirvieran encomendar su alma á Dios y asistir al rosario, conducción y funeral que debían tener lugar á las seis y media y siete de la tarde del referido día y el domingo siguiente á las diez y media de la mañana en la Iglesia de dicho establecimiento; y al pie de dicha escuela circular se hizo constar que el Exmo. é Ilmo. se-

ñor Obispo de esta Diócesis se había dignado conceder 40 días de indulgencia á todas las personas que asistieran al funeral y otros 40 días por todo acto de piedad que se practicara en sufragio del alma de la finada.

Ávidos de admirar el entierro de una hija de la Caridad, anunciado por escuela y con indulgencias, á la hora señalada, pudimos presenciar el paso del fúnebre cortejo, con que, se nos dijo, acostumbra sellar nuestra Corporación Provincial los servicios retribuidos, que dichas hijas de la Caridad, hayan prestado en los establecimientos provinciales de Beneficencia; francamente uno siente vocación instantánea (para después de muerto) de ser considerado como hija de la Caridad para que honren su cadáver con la pompa y fastuosidad con que se les distingue después de haber cerrado los ojos á esta vida. Iban asilados con faroles, y con cirios, los jóvenes estudiantes en la Misión, gran número de niñas y doncellas asiladas y, en comisión, Hermanitas de los Pobres, las del Sagrado Corazón, las terciarias Franciscanas, las hermanas de la Caridad, mallorquinas, y las hijas de la Caridad; el féretro blanco con corona sobrepuesta en coche de gloria de segunda clase seguido de dos porteros y muchos plañideros entre los cuales varios, que ejercen cargos retribuidos con fondos provinciales y algunos Padres de la Misión, que, por lo visto, al mismo tiempo también son hermanos de las mencionadas hijas de la Caridad, presidiendo el duelo el Sr. Presidente de la Exma. Diputación y algunos señores Diputados á los que seguían los Directores del Hospital, Casa de Misericordia é Inclusa, personal facultativo y auxiliares del primero de dichos establecimientos, el Mayordomo, Director de la Música, maestros ó directores de los talleres instalados en el segundo y además todos los proveedores de víveres de los establecimientos referidos cerrando el cortejo los carruajes de la casa de Misericordia é Inclusa el propio del Padre Bayó, y dos más de alquiler, ¡Vámos, convénzase el lector de que dá gana de morir!

Hay más; como no puede haber regla general que no tenga su excepción así el entierro de una hija de la Caridad constituye una excepción de la regla general por que, sabido es, que todos los cadáveres suelen ir acompañados hasta las inmediaciones de las puertas de nuestra amurallada ciudad en donde se hace alto y se reza ó se canta, según la pompa, el responso de ritual y desfila allí el cortejo menos en los de los cadáveres de militares que, además de lo ordinario, y de ir con

música, sale el piquete y en el fósforo hace las descargas de Ordenanza según la graduación ó categoría del difunto. Pero tratándose del acompañamiento de una hija de la Caridad, sigue en marcha todo el cortejo que procede al coche fúnebre hasta el mismo Cementerio; algunos plañideros montan en los carruajes y los Sres. Diputados y demás acompañantes, rezado el responso junto á la puerta en que han hecho alto, presencian la marcha lenta é imponente del coche y de su precedente acompañamiento. Y como si esta distinción no bastara, se practica otra segunda excepción; llega el cortejo al Cementerio siguiendo hasta la capilla del mismo, cogen el féretro las hijas de la Caridad, hermanas, congéneres de lo que fué la difunta en vida, atraviesan por entre las dos filas del acompañamiento y depositan el cadáver en la misma capilla, se le descubre, se le coloca una corona en la cabeza y, como lleva una palma en la mano, produce la ilusión del cadáver de una virgen—martir. No se coloca el cadáver en el depósito destinado á dicho objeto porque las hijas de la Caridad hasta en esto reusan igualarse á los demás; se canta por los sacerdotes—plañideros un responso y habiendo terminado la ceremonia, se emprende el camino de regreso; las más de las hijas de la Caridad en carruaje como igualmente los curas y á patita regresan, con el tiempo necesario, los asilados, los estudiantes; las tiernas niñas y doncellas asiladas y las comisiones de las instituciones benéficas mencionadas.

Llega la precisa descomposición, el despiadado tiempo, siempre inquieto, vá trascurriendo, se cumple el plazo legal.... y.... se procede al enterramiento esto es, se hace desaparecer de los sentidos el envoltorio que encerró una alma inmortal pero este sublime acto, en las hijas de la Caridad se endulza porque se verifica en lujosa tumba y en costoso panteón que la Exma Diputación costeó expresamente....!

Presenciamos, presenciemos otro entierro sin aviso por escuela, ni toque de campanas y sin indulgencias episcopales.... Ved si, solo con los cuatro mugrientos farolitos, apenas encendidos, el coche fúnebre, de madera seca, que baja silencioso la monumental cuesta de la calle del Jardín Botánico conduciendo el cadáver de un pobre que ha ido á espirar el último suspiro en el establecimiento del A. G. P. con corona sobre cada inicial.... Horror!!! que vemos? son dos las ataudes que han cargado.... bien por la economía; así se ahorra un viaje redondo. Se sale de la puerta, se marcha al trote ó al galope... así se

corrido ordinariamente hacía un lado, había ido esta vez á parar á la nuca.

Las paredes del comedor desaparecían, como las de todas las otras habitaciones, bajo una infinidad de mapas geográficos. Al dar la vuelta por aquel paralelogramo, se daba al mismo tiempo la vuelta al mundo.

Fides contó cuatro cubiertos para tres comensales atribuyendo aquel error á alguna nueva distracción del anfitrión; pero éste dijo de pronto:

—Carámba! aún no ha llegado Grebert. Es un estudiante de medicina que hace el servicio de pistón de física en el Colegio de Francia. Tengo que ir á las cuatro á hacer con él experimentos sobre la luz. Por eso lo convidé á almorzar con nosotros.»

Fides trataba de explicarse el significado de la palabra *pistón de física* cuando llegó el convidado.

Era éste un joven alto y flaco. Llevaba en sus mejillas la palidez particular de los hombres que de ordinario almuerzan más panecillos con leche que chuletas con patatas. Sus cabellos partidos en medio de la cabeza, caían á manera de cortinillas sobre las sienas. Sus ojos, muy negros, brillaban entre las pestañas, ligeramente encarnados á causa de algún exceso de trabajo nocturno. Los labios, irregularmente encajados entre los pocos pelos de la primera barba, se hallaban entreabiertos, dando á la fisonomía un aire cándido y bondadoso. El aspecto general era el del candor y al mismo tiempo de la fatiga.

—Camilo Grebert, dijo Butré presentándolo. Savaron, teniente de navío; la señorita Savaron, añadió,

Fides bajó los ojos en señal de asentimiento.

—Vamos! vamos! Tampoco hay que ser tan duro. Supongo que mañana no vais á dejar sola á la chica en casa. Almorzará con nosotros. Convenido. A la una, ya lo sabéis. Estaremos solos. Hasta mañana. Buenos días teniente!

Y desapareció dando vueltas como un torbellino.

Después de una tentativa para acompañarle hasta la puerta, Savaron volvió al lado de su sobrina.

—Y bien! le dijo; podrás decir ahora que lo has visto?

—A quién? á ese señor?

—Pues! claro! á Butré... La persona que sale de aquí es Butré.

—Quién es ese Butré?

—Cómo! querrás hacerme creer que no conoces á Butré? Tanto montaría que me preguntases: ¿Quién es Voltaire? ¿quién es Víctor Hugo? ¿Quién es Carlomagno?

—Os juro, padrino, que nunca he oído pronunciar ese nombre.

Savaron tomó un acento grave:

—Butré, hija mía, es el maestro de todos nosotros; es el gran astrónomo, y es al mismo tiempo el gran filósofo rival de los Darwin, de los Augusto Comte, de los Littré; el autor de ese libro asombroso titulado *Tabla rasa*, cuyas pruebas corrige actualmente, y que tanto miedo causa de antemano á los periódicos clericales. Le encontré en California, donde había ido, apesar de su edad, con una comisión del Instituto, á fin de

economiza también el tiempo.... llegan, meten los ataúdes en el depósito y allí espera que sean echados los cadáveres, que contienen, en la honda fosa, que es recubierta y apelmazada con tierra después de haber acinado en ella varios cadáveres de pobres y después... ningún signo exterior indica al visitante mortal de aquella triste tranquila y desolada mansión el sitio en donde reposan, en donde aguardan la Resurrección de la Carne los restos del honrado y virtuoso trabajador, del desgraciado que, por falta de recursos vióse obligado á desaparecer del mundo viviente, sepultándose en vida, en el Hospital.... allí ha sufrido, allí ha gemido, allí ha muerto; sin los consuelos de la familia, si la tenía, sin el cariño de la amistad y como ya en vida se había ido anonadando, después de la muerte queda, con toda la extensión de la palabra, reducido á la pura nada....

Este, el pobre, es uno de tantos Señores verdaderamente tales de los establecimientos provinciales en Beneficencia; si es recién nacido, de padres casquivanes, es un Señorito de la Inclusa... si está sano pero inutilizado para el trabajo, es un Caballero de la casa de Misericordia y si está enfermo, es uno de los Dueños del Hospital; todo absolutamente todo cuanto existe en dichos establecimientos se ha costado con fondos de toda la provincia para esos esos Señoritos para esos Caballeros y para esos Dueños precisamente con el único objeto de satisfacerles en ellos respectivamente todo cuanto puedan necesitar... Pero al fallecer ya veis como son tratados sus restos...!!

Los Diputados, los facultativos, los curas, los Vicarios, las hijas de la Caridad, los porteros, los enfermeros en una palabra todos, toditos los empleados en Beneficencia no son más que criados de aquellos... de los pobres, abandonados, inútiles y enfermos; criados sin ó con paga por más que tengan diferente denominación convencional y corran á su cargo y cuidado las diversas y variadas ocupaciones de estos establecimientos... Pero muere una de tantas hijas de la Caridad, retribuida, y, ya sabeis con cuanta pompa se la honra y hasta coopera el Obispo concediendo todos los cuarentas que puede, derrochar, por supuesto sin detrimento de su caudal particular.

Visto un entierro y visto el otro, salta á pedazos el corazón más empedernido de pura y santa indignación al ver que á los amos se les trata de un modo y de otro muy diferente á los criados en materia de entierros, y eso que sabemos todos, que todos somos hijos de un mismo Padre que está en los Cielos....

Pero hay más, muere un pobre en el Hospital y deja alguna ínfima cantidad, condensación de sus fatigas postreras, ó socorro de al mascaritativas, ó la pobre familia del finado, aun haciendo un supremo esfuerzo, que tendrá quizás que recompensar con privaciones de lo indispensable poste-

riormente y quiere, para su consuelo, alguna humilde manifestación de cariño al difunto, Ah! en tal caso no hablará quien practique la caridad retribuida, cobrando el rosario que reco y recompensando con el cirio la fatigosa caminata desde el Hospital á la puerta de Jesús.

Muere un pobre soldado en el Hospital Militar, se coloca su cadáver en modesto ataúd, es conducido en coche de caridad, pero, no obstante de ser las más de las veces pobre, en vida había sido soldado y por esto lo acompañan dos curas castrenses, dos enfermeros, y algunos individuos de su clase é instituto. Eso es hermosísimo... eso edificó; los que en vida fueron sus compañeros de fatigas, los que compartieron como hermanos el rancho y el pán de munición, después de muerto y en el último viaje, se prestan gustosos á tributarle el postrer homenaje presididos por los representantes de la Iglesia y elevan al despedirlo una súplica á Dios para el alma del difunto.

Ahora bien ¿Que costaría á la provincia, que sacrificio ni molestia á los dignos representantes de la misma, imitar la respetuosa conducta de los militares sin graduación para con los difuntos y ordenarán obligatorio el acompañamiento del cadáver del pobre aun que solo fuera un vicario y dos enfermeros hasta el sitio de costumbre y allí se le rezará un responsorio....?

La Caridad retribuida, no es una de las virtudes teológicas que nos enseña la Iglesia. La falta de recursos debe ser disimulada con la mayor abnegación y amorosa solicitud para ser agradable y meritoria á los ojos del Altísimo. Por desconocer lo que convencionalmente se llama Caridad preguntamos al principio ¿Que es Caridad?— Oh!... Caridad es amor, es abnegación, es sufrimiento, es mortificación, es tolerancia, es resignación, según los casos y circunstancias pero siempre, no lo olvide jamás el lector, la Caridad es la vida, la Caridad es el mismo Dios... Si.... Dios es todo Caridad.

Un creyente.

ACTUALIDADES

Quando ha algunos meses se hizo el célebre empréstito, al que *patrioticamente* concurren todos los amantes de España dando (!) sus aborros, se empeñó para su amortización y pago de intereses la *renta de Aduanas* y nada más.

Pero ahora nos sale la Real Orden de 25 junio (Gaceta del 26) diciéndonos textualmente:

«El artículo 1.º de la ley de 10 del corriente mes faculta al gobierno para crear, durante el presupuesto de 1897-98 (quedaré eternamente) recargos especiales (especiales, eh?) que no excederá del 10 por 100 de la cifra total de cada artículo sobre los recursos comprendidos en las secciones de contribuciones directas é indirectas, exceptuando la de inmuebles, cultivo y ganadería,

los donativos (¡bueno fuera que se gravasen los donativos al Estado!) y los impuestos sobre los intereses y amortización de la Deuda Pública CON DESTINO A CUBRIR LA ANUALIDAD (luego cada año será lo mismo) DEL EMPRESTITO GARANTIZADO CON LA RENTA DE ADUANAS.

Si los patriotas que tomaron parte en el empréstito «garantizado con la renta de Aduanas» no tienen mas «garantía» que esa renta, según un solemne contrato, ¿Conqué derecho se brea á todos los contribuyentes aumentándoles en un diez por ciento sus respectivas cuotas?

Esto nos hace creer que cada nuevo empréstito, *verbi gratia* el anunciado para Filipinas, llevará consigo aparejado un nuevo aumento de contribuciones y así irémos de aumento en aumento hasta la confiscación total de la propiedad dejando tamañito al compañero Pablo Iglesias.

Pero, nótese que Iglesias quiere que se suprima la propiedad para que todos sean igualmente pobres, pero el Estado monárquico quiere, no suprimir la propiedad, sino adjudicarle á sus paniaguados, porque esas odiosas contribuciones no significan otra cosa que sacar el dinero del bolsillo del pueblo y meterle en el de sus explotadores.

Y el pueblo es tan estúpido que se deja explotar sin decir oste ni moste, y hace mas, cuando ocurren elecciones vota á los que le explotan.

Ahora mismo, en Palma, se ha visto que el Ayuntamiento en su última sesión ha cometido el escándalo de los escándalos tirando millares y millares de pesetas con subvenciones, con creación de nuevos empleos y con aumento de sueldo á los existentes.

¿Qué ha hecho el pueblo? Nada, callarse.

Pues bien, ese pueblo que hoy calla cuando la República sea poder, cuando haya suprimido la mitad de los impuestos, irá tumultuariamente á la Casa Consistorial á pedir el oro y el moro ó á atropellar la casa de un dignísimo Diputado á Cortes, acaudillados, como en 1873, por uno que hoy cobra puntualmente nómina del presupuesto municipal y es, como se supone, un perfecto fusionista.

Hora es que las clases neutras, las personas indiferentes, las que no se meten en política, arrojen de sí el sueño y la apatía y conozcan que solo la República puede darles y garantizarles la libertad, la seguridad y la propiedad.

Y no nos vengan con la tonta cantinela de que con la República habrá desórdenes, pues sobre ser falso de toda falsedad, en su mano está el evitarlo haciéndose republicanos y tomando parte en la administración y en el gobierno de la Nación.

Eso es lo que debieran hacer en vez de fomentar guerras civiles y asquerosos motines.

Si no lo hacen, tanto peor para ellos, la monarquía se va acabando por momentos y el día

que se hunda por si misma no estrañen un cataclismo tanto político como social del que serán las primeras víctimas.

Entónces solo podrán llorar como mujeres lo que debieran haber evitado como hombres alistándose con lealtad en las filas republicanas para dirigir y encauzar la inevitable transformación que en breve tiempo tendrá lugar por la fuerza irresistible de los sucesos, pues los fenómenos del órden moral son tan fatales como las del físico y contra los que no valen ni huécas declamaciones ni pataleos de niños.

Esto se va concluyendo.

No hay inteligencia

Así titula «El Liberal Palmesano» un artículo del cual se desprende, por pretenderlo así los fusionistas, existe inteligencias entre conservadores y republicanos.

Que los señores Pou y Garau se encontrasen *casual ó intencionadamente* en el Ayuntamiento no indica ni muy remotamente que dichos señores fueran á pactar con los conservadores. No discutiremos que los electos concejales Pou y Garau estuviesen ayer en el Ayuntamiento y caso de ser así lo hicieron en uso de su perfectísimo derecho por lo que nada de particular tiene.

Existe mucha diferencia entre ir al Ayuntamiento dichos señores, y lo que hacía D. Pascual Ribot, quien hace *muchos meses* iba al Casino conservador.

Iría el señor Ribot al Casino conservador para tratar ó pactar con estos últimos? Cállate, hombre, eso son cursilerías de la gente ignorante que aún no ha dado en comprender, la formalidad y consecuencia de los adictos á la política del señor Ribot.

Solamente pueden pactar con los conservadores los republicanos que por cualquier causa ó motivo asisten al Ayuntamiento.

Y si los Sres. Pou y Garau hablaron de la marcha que estos han de seguir durante el próximo bienio, no debieron decir mas que lo que diariamente han venido repitiendo y si por acaso lo aparentan ignorar lo diremos muy quedito á los de «El Liberal Palmesano». Los señores Pou y Garau se limitarán á servir de eterna protesta contra los escandalosos abusos cometidos por una pandilla de vividores que bajo la influencia del número cometen los agios y despilfarros para satisfacer la desmesurada ambición de los que se cueflan en la *peña* para pescar el dinero del esquilmado contribuyente. También protestarán contra todo aquello que tienda á desmoralizar la ya tan desmoralizada Administración que ha llegado al grado superlativo desde que los fusionistas ejercen en Mallorca el caciquismo fin de siglo, el que tanto reprueba el pueblo sensato y que tiene conocimiento de causa, quienes son los irreguladores y malversadores de los fondos del común.

Termina «El Liberal Palmesano» apelando al tiempo para demostrar que existe unión entre nuestros queridísimos amigos y correligionarios Pou y Garau y los conservadores.

Por nuestra parte apelamos á igual testimonio y nos atrevemos á afirmar que mientras los republicanos en el Municipio defenderán los intereses del pueblo, carlistas y fusionistas seguirán repartiéndose las prebendas que de sí vienen arrojando el Presupuesto.

Tienen la palabra los que han sido aumentados en sus sueldos y los nombrados recientemente por obra y gracia de D. Pascual.

Si los del gorro frigio en el Ayuntamiento han votado en blanco es debido á la imposibilidad de combatir á los que componen la disciplinada, compacta y unánime mayoría que á manera de autómatas que se mueven á impulsos de la voluntad de D. Pascual, sirven de comparsas al gran sacerdote.

TRÓFULO.

MADRES

SALES GALACTÓGENAS

DEL

Doct. KLEIN

Para aumentar y mejorar la leche de las mujeres que crían. Los niños crecen más robustos y se les facilita la dentición.

PUNTOS DE VENTA

Farmacia de D. Juan Valenzuela.—Plaza de la Cuartera.

Farmacia de D. Pedro Perera.—Lonjeta.

rectificar un error en los antiguos cálculos sobre la paralaxe del sol. Me leyó cerca de la mitad de su obra. Deja que se publique y verás lo que queda de todas las momerías con que las monjas te llenaban la cabeza. Qué tal te parece?

—Es muy feo, contestó sencillamente Fides.

—En efecto, añadió su tutor con cierta amargura; no tiene el aire pintarrajado del capellan de esas monjas.

El calificativo de *pintarrajado*, dirigido al que en su respeto, venia inmediatamente después de Dios, produjo en la santa jóven el efecto de una puñalada. Fides no pudo menos de protestar contra aquella indigna calumnia.

—El capellan no se ha pintarrajado nunca. En todo caso, no lleva peluca como tu señor Butré.

—Ah! por vida! dijo Savaron riéndose; te figuras que es por agradar á las mujeres? Se pone eso como un gorro, por evitar resfriados.

—Todo lo que yo sé es que parece un loco. Al entrar puso su sombrero encima de los platos.

Los hombros de Savaron ejecutaron tal movimiento de resaca, que pareció que la espalda iba á pasar por encima de la cabeza.

—Está loco, lo confieso, dijo él; si ser loco es olvidar las cosas pequeñas por las grandes. Raramente viaja sin perder la mitad de sus cofres, pero está en vías de demostrar que siendo los aerolitos el producto del choque de dos corrientes eléctricas, y que no siendo los planetas más que inmensos aerolitos, la electri-

cidad es quien ha creado el mundo. Lleva pedazos de tiza en todos los bolsillos, y se le vió una vez en medio de la calle, escribiendo tranquilamente un problema en el tolo de un cabriolet que estaba parado delante de una cochería; pero dispartaremos un día con la certeza de que todos los astros están habitados. Locos de esa especie, desgraciadamente se encuentran pocos.

Mientras tanto, Fides, para quien la cosmología del Antiguo Testamento representaba el colmo de la lógica, se sentia instintivamente prevenida contra aquel viejo ridículo y mal vestido que se atrevían á comparar con el abate Bosinet, quien había recibido su ciencia de Dios mismo y parecia siempre salir de un estuche.

Su desden hacia aquel maniático redobló cuando, al día siguiente, entró, del brazo de su tío, en el comedor donde Butré los aguardaba en zapatillas de paño burdo. Vivía el astrónomo detrás del Luxemburgo, en el cuarto piso de la última casa de la calle de *Enfer*. Fides tuvo que levantarse las sayas para llegar á la mesa, á través de cuatro habitaciones en fila, llenas de mapas, de pilas eléctricas, de botellas de Leyde, de esferas celestes y de compases cuyas puntas se erizaban bajo los piés de los huéspedes. La muchacha se creyó transportada á casa de uno de los hechiceros astrólogos de la Edad Media, y el olor de ácido sulfúrico derramado por todo el piso le hizo adivinar el olor de las llamas eternas.

Butré llevaba el mismo traje que el día anterior, con la sola modificación de que el nudo de la corbata,

Noticias locales

La Junta de protección

Ayer celebró la sesión reglamentaria esta Asociación y de los datos presentados por la Comisión de gobierno resulta que hasta la fecha se han socorrido 189 soldados enfermos ó inútiles, padres y huérfanos.

Para el mes que hoy comienza se socorrerán 106 soldados, mas los que vayan regresando de la guerra, y 15 padres de soldados fallecidos.

Los recursos van menguando, por las crecidas cantidades que se reparten y esto lo deben tener muy en cuenta el vecindario de Palma y el de los pueblos de Mallorca; pues si la Junta ha de continuar, hasta el fin, cumpliendo su caritativa misión, es indispensable apelar á la caridad de todos los habitantes de esta isla que han de hacer un sacrificio para socorrer á sus hermanos que regresan maltrechos de aquellos lejanos países.

¡Cuidado.....!

Las personas caritativas que tienen la costumbre de prodigar sus limosnas á ciertos pobres que andan por las calles de Palma deben andarse con cuidado por temor de ser víctimas de un engaño, puesto que hay alguno de ellos muy ladino.

Hay entre ellos un ciego de pequeña estatura, que lleva gorrita y frecuenta las iglesias colocándose con preferencia en la puerta de la Catedral muy conocido ya por las autoridades que repetidas veces han tenido que encerrarlo en Capuchinos por borracho.

Ya que le conocen las autoridades bueno es que lo sepa también el público que podría creer que favorece á un pobre de solemnidad.

Y ya que las autoridades saben que se emborracha casi diariamente, que le aplicase también el consiguiente correctivo cuando le vean pidiendo limosna puesto que si con ciertas personas se tiene tolerancia no debe nunca tenerse con otras de mala calaña.

Llamamos sobre este asunto la atención del Sr. Gobernador y Alcalde.

Gazapo

«El Diario de Palma» afirma muy serio que D. Antonio Cánoves y Coll era Teniente de Alcalde de esta ciudad en 1865 durante la calamitosa época del cólera.

Los cuatro Tenientes de Alcalde de aquella época (entonces eran solo cuatro) fueron:

- 1.º D. José Bossich y Más.
- 2.º D. Ramon Ballester y Amengual.
- 3.º D. Antonio Guasp y Riera.
- 4.º D. Jaime Piña

y paren ustedes de contar

El Sr. Cánoves era el tercer Rejidor.

Anuncio prometido

(Al Sr. Alcalde)

Depósito público de sillares autorizado por las autoridades, centro de la plaza del Socorro.

NOTA. No paga contribución.

Nuevos pilatos

«La Última Hora» ha recibido carta de la verdadera esposa de Felix Vivó y el colega queda convencido de cuanto estamos asegurando desde el diez de agosto de 1896.

Lo que no dice el diario de la noche es que aquí hay dos responsabilidades: una criminal que se encargará de deducir el Sr. Juez, que nos consta no deja de la mano tan importante asunto. La otra, que no menciona la «Última Hora» es la contraída por los individuos que componían la junta repartidora por haber repartido los fondos donados por el vecindario de Palma para socorrer á las viudas legítimas y no á las mancebas desvergonzadas.

Es muy cómodo eso de decir los prohombres de la Junta de Socorros: «que pase á los tribunales.»

No somos tan necios ni los jueces se dejan embolar de ese modc.

Los que entregaron á la barbiana Tadea y á sus chorrés la gaita recaudada entre el pueblo de Palma no tienen más remedio que entregar las pesetas á la viuda de Felix Vivó.

Los ministriles

Nuestro magnífico Ayuntamiento, que no hace las cosas á medias, ha dispuesto la confección de los uniformes que deben usar los nuevos ministriles.

Según nos dicen el proyecto es obra de los distinguidos dibujantes Señores Bauzá y Ferrá.

El uniforme se compone de calzón corto con cuchilladas, medias, zapato con hebilla, ferreruelo, gorguera, sombrero de canal con penacho, espadín y varilla con conteras niqueladas.

El ministril mayor usará el color rojo, los demás ministriles lo usarán color de castaño oscuro.

Todos ellos usarán perilla y bigote y melena á la romana.

Los imberbes usarán la pera postiza.

El color rojo, como no existía en el Ayuntamiento, han tenido que buscarlo en el Matadero.

Los nuevos ministriles se presentarán uniformados por primera vez en la procesión de la Beata Catalina y cantarán un coro cuya letra ha escrito expresamente el conocido poeta señor Salom.

Auguramos un completo éxito á la nueva Corporación.

Un farmacéutico aprovechado

En una capital de provincia, varios farmacéuticos protestaron contra los abusos que cometía uno del gremio.

En cierta conversación que tuvo el acusado con el Gobernador manifestó, con toda franqueza, que despreciaba las acusaciones de sus compañeros y que tenía disponibles tres mil duros para gastarse defendiendo el monopolio que ejercitaba.

Ante tal cinismo el Gobernador justamente indignado, echó al farmacéutico con cajas destempladas, prometiéndole que haría justicia en la reclamación elevada ante su autoridad.

Advertimos á nuestros lectores que esto no ha pasado en Palma. Aquí no tenemos farmacéuticos tan desvergonzados ni autoridades tan débiles.

Alumbrado público

¿Está enterado el Señor Alcalde de que los faroles del alumbrado público se encienden en ciertas calles media hora más tarde y apagan media hora antes de la hora señalada?

Sr. Sbertá V. le toca el corregir estos abusos.

Desde que el Sr. Sbert es alcalde de Palma se repiten los abusos en gran escala. Sillares, cloacas, chiquillos malcriados, alumbrados etc.

¿Cuándo empiezan sus importantes funciones los inspectores del alumbrado con gastos de locomoción?

Farmacia fusionista

Según nos dicen, dentro de breves días quedará instalada una en la Plaza de Copiñas, montándose con todos los adelantos modernos.

De regreso

Se halla en Palma, después de su excursión veraniega á Caldas de Mambuy, nuestro respetable amigo D. Manuel Villalonga y su distinguida esposa.

Viaticada

Ayer noche á las 11 de la misma, fué viaticada la infeliz sirvienta que el domingo próximo pasado tuvo la desgracia de quebrarse los brazos y las piernas al caer por la escalera de la conocida casa comercial de «Cas Atlots.»

Deseamos á la infeliz paciente su pronto restablecimiento.

Hacienda

Para implantar los nuevos recursos transitorios de Guerra, trabaja en horas extraordinarias todo el personal de la Delegación de Hacienda.

La recaudación obtenida durante el mes de Junio comparada con igual mes del año anterior ha superado en 175.000 pesetas y según hemos oído es la mayor que se ha conocido en Baleares hace años.

El Sr. Flores Delegado de Hacienda debe estar satisfecho de sus gestiones en favor de los intereses del Tesoro.

Según noticias los funcionarios de la Intervención de Hacienda con el Sr. Valgañón jefe de aquella dependencia han estado efectuando los trabajos de liquidación del presupuesto hasta las tres de la madrugada de hoy.

El Sr. Delegado de Hacienda ha teleografiado al Interventor general encomiando los trabajos de los funcionarios de la Intervención y de su jefe el Sr. Valgañón.

PARA CONSERVAR LA SALUD
Y CURAR LAS ENFERMEDADES

Aguas minerales naturales

DE
CARABAÑA

Interesa á todos saber

1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.

2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA y que es de origen volcánico.

3.º Que los demás llamados manantiales, son solamente aguas recogidas en hondos y oscuros pozos ó charcos, producto de exudaciones, de terrenos salitrosos que se prestan á manipulaciones artificiales.

4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar gratuitamente el agua al nacer, para toda comprobación necesaria.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía. Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 12 medallas de oro y 10 diplomas de honor.

Sen Purgantes, Depurativas, Anti-biliosas, Anti-herpéticas, Anti-escrutulosas y Antisépticas.

Declaradas por la Ciencia Médica como reguladoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismos. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

La salud del cuerpo, interior y exterior

DEPÓSITO GENERAL POR MAYOR

R. J. Chavarri

87, Atocha, 87—MADRID

Plaza de Toros de Palma

El domingo 4 de Julio de 1896 á las cuatro y medía de la tarde



— 4 bravos toros —

muerdos á estoque para lo cual la Empresa ha contratado al renombrado matador

ANDRÉS FLORES

BARBERILLO DE OLIVARES

Baños de mar de la Portella

Queda abierto al público el acreditado establecimiento de baños de mar de la Portella en el cual encontrarán los señores bañistas todas las comodidades, aseo y buen servicio de los años anteriores.

Humoradas

—¿Con que me pide usted la mano de mi hija?

—Formalmente.

—¿Pero tiene usted esperanzas de heredar á alguien?

—Sí, señor. La esperanza de heredarle á usted.

Entre amigos:

—Has hecho mal en elegir el mismo día que yo para recibir á nuestros comunes amigos. Primero vendrán á mi casa.

—Y después á la mía para indemnizarse.

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 30, 1'30 t.

Lotería Nacional.—Premios mayores:

- 29600, 36.75, 4589, 42471, 14243, 32494,
- 20939, 3909, 44826, 24118, 39177, 19526,
- 5628, 31769, 35717, 34017, 37254, 37908,
- 41922, 13028, 20760, 32135, 12801, 28332,
- 45217, 27065, 10245, 17552, 42617, 24964,
- 42418, 47058, 1928, 41894, 24867, 909,
- 31635, 17411, 3695, 2892, 16760, 12432,
- 41912, 45355, 28007, 39072, 32409, 11966 y 37084.

Madrid 1, 2 m.

Manila.—De resultados de la erupción del Ma-yen murieron 120 personas.

Libog ha quedado arrasado.

Muchos pueblos de la provincia han sufrido daños considerables, además de la pérdida de la cosecha y del plantío y de mucho ganado.

Ultimas cotizaciones

VALORES PUBLICOS

	Madrid
4 0/0 int. perpétuo.	65'60
4 0/0 exterior perpétuo.	82'15
4 0/0 amortizable.	78'50
Cubas.	96'80
Cubas nuevas.	80'70
Banco de España	000'00
Tabacos	213'15
Londres	00'00
Franco	36'15
Libras.	00'00
	Barcelona
4 0/0 interior perpétuo.	65'43
4 0/0 exterior perpétuo.	81'70
4 0/0 amortizable.	00'00
Cubas 86.	96'87
Coloniales.	86'25
Nortes.	23'00
Francias.	17'00
Madrid.	00'00



REVISTA DE MODAS

La revista MODA Y ARTE es cada día más preferida por las señoras, por las modistas y por las bordadoras; son sus modelos tan originales y elegantes, que podemos asegurar que hoy es el predilecto periódico de las señoras españolas, portuguesas y americanas.

Moda y Arte

regala lindos figurines en colores y en negro, buenas láminas de ropa blanca, abecedarios y labores; es el único periódico que regala patrones cortados. Lo dirige D. Manuel Salvi.

Solo cuesta el número completo 40 céntimos, y por suscripción, tres meses, 3'50 pesetas; seis meses, 7 pesetas; un año, 14 pesetas, y á las abonadas del año 1897 regala una grande y preciosa lámina en colores, del

Sagrado Corazón de Jesus

Se remite número de muestra á quien lo pida á sus oficinas,

CLAVEL, 1, MADRID

Se admiten suscripciones en la imprenta de este periódico.

COPAS, VASOS Y BOTELLAS

á precios de fábrica

LA VIDRIERA de Honorato Berga

FIDEOS, 4

ITINERARIOS

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	Ptos. de parada	HORAS	
		Salidas	Llegadas
Andraitx	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó	Pelaires 98	2 »	7 »
Capdellá	Santaclia	2 »	8 »
Calviá	Santaclia	2 »	8 »
Esporlas	P. del Olivar	2 »	9 »
Estallenchs	P. del Olivar	2 »	9 »
Bañalbufar	P. del Olivar	2 »	9 »
Puigpuent	P. del Olivar	2 »	9 »
Valldemosa	San Miguel 84	2 »	8 »
Deya	San Miguel 84	2 »	8 »
Sóller	San Miguel 80	2 »	8 »
Buñola	San Miguel 80	2 »	8 »
Lluchmayor	Bauló 6	2 »	8 30
Santañy	Bauló 6	2 »	8 30
Campos	Bauló 6	2 »	8 30
Sansellas	P. de San Antonio	2 »	8 30
Santa Eugenia	P. de San Antonio	2 »	8 30
Felanitx	Mercadal 13.	2 »	6 »
Algaida	Mercadal 13.	2 »	6 »
Montuiri	Mercadal 13.	2 »	6 »
Porreras	Mercadal 13.	2 »	6 »

FERRO-CARRILES
SALIDAS
 Servicio de trenes que rige desde el 10 de Octubre de 1896.
SALIDAS
 De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7³⁵ mañana, 2 y 5¹⁵ tarde.
 De Palma á Inca: á las 1¹⁵ tarde.
 De Manacor á Palma: á las 6⁴⁵ y 11³⁰ mañana y 5³⁰ tarde.
 De La Puebla á Palma: á las 7¹² 11⁴⁵ mañana y 5⁴⁵ tarde.
 De Inca á Palma: á las 6⁴⁰ mañana.
 De Manacor á La Puebla: á las 5³⁰ tarde.
 De La Puebla á Manacor: á las 5⁴⁵ tarde.
 Palma 5 Octubre de 1896.—E) Director General, Guillermo Moragues.

VAPORES CORREOS
SALIDAS
 Lunes 2 tarde para Barcelona (via Sóller).
 Martes 5 t. para Barcelona (directo).
 Miércoles 9 m. para Ibiza y Valencia; y 2 t. para Mahón (v. Alcudia).
 Viernes 5 t. para Barcelona (dicto).
 Sábados 9 m. para Ibiza y Alicante.
 Domingos 2 t. para Barcelona (via Alcudia).
ENTRADAS
 Lunes 10 m. de Barcelona (via Sóller); y de Mahón (via Alcudia).
 Martes 9 m. de Ibiza y Alicante.
 Miércoles 9 m. de Barcelona (dicto).
 Jueves 10 m. de Barcelona (via Alcudia).
 Viernes 2 t. de Ibiza y Valencia.
 Sábados 9 m. de Barcelona (dicto).
Servicio directo entre Mallorca y Menorca
 De Palma para Mahón los sábados 5 tarde.—De Mahón para Palma los martes 5 tarde.

ESTACIONES
 Telegráficas y Telefonicas

EXISTENTES EN
BALEARES
TELEGRAFICAS.—Alayor.—Alcudia.—Andraitx.—Artá.—Ciudadela.—Felanitx.—Manacor.—Palma.
TELEFONICAS.—Lluchmayor.—Sóller.—Palma.

TARJETAS DE VISITA
ESQUELAS MORTUORIAS
 Se hacen en la imprenta de este periódico á precios económicos.



Martínez y Planas

BANQUEROS Y COMERCIANTES

Giran letras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero

ASEGUROS DE RIESGOS MARÍTIMOS Y DE INCENDIOS

POR CUENTA DE LA GRAN COMPAÑIA

“**UNION COMERCIAL**” de Londres

San Juan 20-Palma de Mallorca

FABRICA DE PASTAS PARA SOPA

DE

GABRIEL VALENT Y SABATER

CALLE DE ZAVELLÁ N.º 10

Las pastas que se fabrican en este establecimiento se recomiendan por su buena calidad, empleando exclusivamente sémola pura sin mezcla para la confección de todas las variadas clases que ofrece al público.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES
 preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona
 aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, rónica, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMATICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos **estrados de la nariz** y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el **RAPE NASALINA** que prepara el mismo DR. ANDREU. (Véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer **DOLORES DE MUELAS**, usen el **ELIXIR** y los **PÓLVOS de MENTHOLINA DENTÍFRICA** que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

Depósito: Farmacia de Juan Valenzuela—Plaza de la Cuartera, 2

PIANOS

LOS MEJORES que se han presentado hasta la fecha

Se recomiendan por sí mismo

BRASSERIE

53, UNION, 53

TODA PERSONA que alquile un piano de este establecimiento por 3 años ó CINCO duros mensuales se le regalará un piano nuevo.

JOSÉ VICH Y QUETGLAS

CONSTRUCTOR DE BALANZAS DE PRECISION Y OTROS APARATOS PARA PESAR

Toda clase de accesorios para Romanas y Básculas

PREMIADO EN LA EXPOSICION BALEAR CON DIPLOMA DE MEDALLA DE ORO

Plaza de Cort -- PALMA

A quien convenga

Se desea alquilar una fábrica de tejidos con máquina de vapor y demás accesorios de aquella, todos en buen estado.

Dicha fábrica está situada en la villa de Sóller.

Para más informes dirigirse á su propietario D. Ramón Marqués domiciliado en la calle del Pastor núm. 28—SOLLER.

TIENDA NUEVA DE "SAN JOSÉ,"

DE **IGNACIO FIGUEROA**
 Jaime II, 14, PALMA

GRAN BARATURA

- CORTES BATISTA á 8 reales.
- Id. CHANTILLÍ alta novedad a 12 id.
- Id. VICHYS á 14 id.
- Id. LANA Smirna á 20 id.
- SEDALINAS, Rasos algodón, Piqués, etc. etc. etc.
- CAMISetas jumel á 24 reales docena.
- PANTALONES y calcetines de todas clases.

- MADAPOLANES superiores desde 20 reales pieza.
- LIENZOS hilo, clases garantidas desde 4 ²/₁ reales cana.
- SABANAS de un ancho desde 10 reales una.
- Id. RUSAS para baño
- Tohallas rusas de todos tamaños.
- COLCHAS y mantas algodón á precios baratísimos.

Se recomienda dicho establecimiento por sus buenos géneros y á precios sumamente baratos y la que ofrece mejores ventajas